

# 随州日报

SUIZHOU DAILY

中共随州市委机关报  
随州日报社出版

国内统一刊号:CN42—0026 邮发代号:37—52

2024年4月  
11 星期四  
甲辰年三月初三  
第10585期 今日4版



随州新闻网: <http://www.suiw.cn>  
E-mail: [szrbs@21cn.com](mailto:szrbs@21cn.com)

## 我市举行新闻发布会解读市委一号文件

随州日报讯(全媒体记者张琴、通讯员谢长林、王泓锦)近期,《中共随州市委随州市人民政府关于学习运用“千万工程”经验以强县工程为抓手认真抓好2024年推进乡村全面振兴重点工作的实施意见》(即市委一号文件)出台。4月10日,市政府新闻办公室召开新闻发布会,聚焦乡村振兴年度重点任务,对文件精神进行了解读。

会上,市农业农村局负责人解读了文件起草背景和主要内容,介绍了下一步工作举措。2023年,我市坚持农业农村优先发展,深入实施强县工程,粮食播种面积和产量实现双增,富农产业不

断发展壮大,乡村合作公司走出发展新路径,农村集体经济的随州路径、农业社会化服务模式入选全国典型案例。今年,我市锚定建设农业强市、打造城乡融合发展示范区目标,以“千万工程”经验为指引,确定了推进乡村振兴的6个方面20项重点工作,坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,牢牢守住保障粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,不断提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平,有力有效推进乡村全面振兴。

市财政局、市水利和湖泊局、市供销社等单位有关

负责人,分别介绍了资金筹措保障、水利项目建设和提升农村供水保障水平、城乡供应链建设等方面的目标和举措。

中国网、湖北日报、湖北广播电视台、荆楚网、楚天都市报、随州日报、随州广播电视台、随州发布、随州论坛、随州市政府网、云上随州等新闻媒体记者参加新闻发布会。

(详见二版)



## 习近平会见马英九一行

新华社北京4月10日电 中共中央总书记习近平10日下午在人民大会堂会见马英九一行。

习近平表示,两岸同胞同属中华民族。中华民族是世界上伟大的民族,创造了源远流长、辉煌灿烂、举世无双的中华文明,每一个中华儿女都为之感到骄傲和自豪。中华民族5000多年的漫长历史,记载着历代先民迁居台湾、繁衍生息,记载着两岸同胞共御外侮、共复台湾。中华民族一路走来,书写了海峡两岸不可分割的历史,铭刻着两岸同胞血脉相连的史实。

两岸同胞都是中国人,没有什么心结不能化解,没有什么问题不能商量,没有什么势力能把我们分开。海峡的距离,阻隔不断两岸同胞的骨肉亲情。制度的不同,改变不了两岸同属一个中国、一个民族的客观事实。外部的干涉,阻挡不了家国团圆的大势。两岸同胞一路走来,始终一脉相承、心手相连、守望相助。

青年是国家的希望、民族的未来。两岸青年好,两岸未来才会好。两岸青年要增强做中国人的志气、骨气、底气,共创中华民族绵长福祉,续写中华民族历史新辉煌。

习近平强调,两岸同胞有共同的血脉、共同的文化、共同的历史,更重要的

是我们对民族有共同的责任、对未来发展有共同的期盼。我们要从中华民族整体利益和长远发展来把握两岸关系大局。

第一,坚定守护中华民族共同家园。中华民族、中华文明几千年来历经沧桑、饱受磨难,却生生不息、绵延不断,关键在于中华民族始终有着国土不能分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念。一个坚强统一的国家始终是包括台湾同胞在内的全体中华儿女的命运所系。两岸同胞要坚决反对“台独”分裂活动和外部势力干涉,坚定守护中华民族共同家园,共同追求和平统一的美好未来,把中华民族的命运牢牢掌握在中国人民自己手中。

两岸同胞都盼望家园和平安宁、家人和谐相处,为此就必须推动两岸关系和平发展,关键是坚持体现一个中国原则的“九二共识”,核心是对两岸同属一个中国、一个民族的基本事实有共同的认知。只要不分裂国家,只要认同两岸都是中国人,一家人,两岸同胞完全可以坐下来,就家里人的事先接触交流起来,增进了解,累积互信,化解矛盾,寻求共识。

第二,坚定共创中华民族绵长福祉。为两岸同胞谋福祉是我们发展两岸关系的出发点和落脚点。共创中华民族绵长福祉,这个目标很宏伟,也很朴素,

归根到底就是实现两岸同胞对美好生活的向往,让包括台湾同胞在内的全体中国人过上更好的日子,共同实现中华民族伟大复兴的中国梦。我们有能力带领14亿多大陆同胞过好日子,也完全有能力同台湾同胞一起共创美好未来。

我们始终坚持以台湾同胞福祉为念,率先同台湾同胞分享中国式现代化发展成果,共享祖国大陆发展进步成果,积极为台湾同胞办实事、做好事、解难事,让台湾同胞利益更多、福祉更实、未来更好。

第三,坚定铸牢中华民族共同体意识。中华民族在漫长历史中,共同建设了包括宝岛台湾在内的祖国疆域,共同书写了中国历史,共同创造了中华文化,共同培育了民族精神。两岸同胞从来都是一家人,应该常来常往,越走越近、越走越亲。我们将采取更有力的措施,积极推动两岸交流交往交融,让两岸同胞在交流中交心,在交往中增进,促进心灵契合。我们诚挚邀请广大台湾同胞多来大陆走一走,也乐见大陆民众多去祖国宝岛看一看。

中华文化是中华民族的精神命脉,是两岸同胞共同的精神家园。两岸同胞要坚定中华文化自信,自觉做中华文化的守护者、传承者、弘扬者,增强中华民族的归属感、认同感、荣誉感,铸牢中华

民族共同体意识。

第四,坚定实现中华民族伟大复兴。经过百年奋斗,我们成功走出了一条中国式现代化道路,迎来了民族复兴的光明前景,不仅实现了孙中山先生当年描绘的蓝图,而且创造了许多远远超出孙中山先生设想的成就。民族复兴的历史车轮滚滚向前,凝结着两岸同胞的奋斗和汗水,需要两岸同胞同心共创、接续奋斗,也必将在两岸同胞的接力奋斗中实现。两岸青年必将大有可为,也必大有作为。我们欢迎台湾青年来祖国大陆追梦、筑梦、圆梦,持续为两岸青年成长和成才、成功创造更好条件、更多机遇。希望两岸青年互学互鉴、相伴、同心同行,跑好历史的接力棒,为实现民族复兴贡献青春力量。

习近平说,4月3日,花蓮县海域发生7.3级地震,造成人员伤亡、财产损失,我对遇难同胞表示哀悼,对灾区民众表示慰问。

马英九表示,坚持“九二共识”、反对“台独”,是两岸关系和平发展的共同政治基础。两岸人民同属中华民族,都是炎黄子孙,应深化交流合作,共同传承中华文化,提升两岸同胞福祉,携手前行,致力振兴中华。

与会台湾青年代表作了发言。王沪宁、蔡奇等参加会见。

## 全市数智化病理服务体系建设工作专题调研座谈会召开

### 扎实有序推进数智化病理服务体系建设 更好保障人民群众生命健康安全

随州日报讯(全媒体记者包东流)4月10日,数智化病理服务体系建设工作专题调研座谈会召开。市长克克主持会议并强调,要切实把握保障人民健康放在优先发展的战略位置,扎实有序推进数智化病理服务体系建设,促进优质医疗资源下沉,更好保障人民群众生命健康安全。

座谈会上,省委专家组对全省数智化病理服务体系建设工作方案、推进措施和相关要求作了介绍。在认真听取专家介绍后,克克说,数智化病理服务体系建设是一项坚持以人民为中心,让人民群众在家门口享受到更便捷、更优质、更高质量医疗服务的民生工程。要深入学习贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述,深刻领会省委、省政府关于推进数智化病理服务体系建设的要求,把握其中的关键要点、主要环节、时序要求,掌握工作方式方法,扎实有序推进数智化病理服务体系建设,着力建设更高水平的健康随州。

克克强调,要以数智化病理服务体系建设为契机,加快建设随州区域医学数字一体化平台,加强资源整合和优化配置,做好与全省病理远程服务平台的融合、互通,不断拓展平台功能,创新医、防、卫协同机制,提高传染病多病种协同和监测预警水平,广泛深度应用数字化、智能化技术和手段,促进优质医疗资源共享,不断提升基层医疗服务水平,缩小城乡和区域差距,持续提升卫生健康保障水平和群众就医获得感。要加强组织领导,组建工作专班,健全工作机制,明确责任分工,密切协同配合,全力加强保障,统筹推进数智化病理服务体系建设工作。

市委常委、市委秘书长陈长旺,副市长罗兰,市政府秘书长金厚鹏等参加会

## 随州市人才公寓项目主体结构顺利封顶

### 力争今年10月建成

随州日报讯(全媒体记者张清、通讯员刘兵)4月10日,在位于随州高新区万达广场北侧的随州市人才公寓项目现场,整栋塔楼最后一层屋面混凝土已浇筑完毕,标志着该项目主体结构顺利封顶。

随州市人才公寓项目由随州高新投资公司投资建设,由塔楼和裙楼两部分组成,其中塔楼建设高度为99.9米,地上27层、地下2层。该项目总建筑面积4.94万平方米,建成后可提供高端人才公寓391套。

2023年1月,该项目正式启动建设。在高新投资公司统筹安排下,参建各方科学组织、精心施工,克服项目地块场地狭窄、超深基坑作业遇到复杂地质、冬季低温雨雪冰冻灾害天气等不利影响,瞄准创建湖北省建筑优质工程“楚天杯”目标,高标准推进项目建设各项工作。

项目建设体量较大,高新投资公司压紧压实建设各方责任,对项目立项审批、招标采购、工程建设等环节进行全过程监督管理,促使项目建设规范有序、高效推进。

“项目一日没有建成交付,安全一刻不能松懈。当前正值建设施工关键时期,多工种同场施工、穿插作业较多,各类安全检查、安全防护措施等要严格按照标准落实到位,坚决消除隐患。”当日,高新投资公司组织相关单位主要负责人等一行,对人才公寓建设安全生产工作进行检查时强调。

该项目地处一河两岸及编钟大道城市窗口地带,施工建设备受关注。虽然场地狭窄,但现场管理、运行井然有序。该项目荣获2023—2024年度第二批湖北省建筑工程安全文明施工示范工地,2023年度湖北省建筑施工现场党建、质量、安全、绿色、智慧、文明“六个工地”示范项目。

在项目施工单位现场负责人带领下,记者进入人才公寓塔楼内部看到,300余名工人分布在不同的楼层施工作业,有的在进行内部墙体砌筑,有的在安装水电设施。一室一厅、两室一厅两卫等不同面积的人才公寓住房格局已雏形初现。

“目前内部墙体砌筑已进行至第21层,2、3楼公共区域装修和5楼样板间装修也在同步推进。”高新投资公司现场负责人介绍。为确保施工质量和进度,实现资金可控,该项目采取“样板先行”模式,在5楼选取两间样板间,确定好样板间最终装修标准后,进行全楼推广,提高施工质量和效率。

随州高新投资公司负责人表示,人才公寓项目是我市优化“引育留用管”高黏性人才环境、吸引更多高端人才落户的重要举措,对落实人才计划、留住人才、促进人才发展及优化营商环境具有重要意义。将坚持施工标准,确保施工质量,力争在10月份完成内外装修,达到交付使用标准。

## 今年全市首宗矿业权交易在广水成交

随州日报讯(通讯员王宗杰)4月8日,广水市八家湾—华家湾矿区建筑用花岗岩矿采矿权出让签约仪式在广水市自然资源和规划局举行,实现今年我市首宗矿业权交易。

该矿采矿权采用挂牌出让方式,矿区面积1.369平方千米,累计查明矿石资源量6820.8万立方米,

设计开采回采率95%,设计年生产规模550万吨,出让年限30年,最终由湖北鑫材源绿色矿业有限公司以48003.84万元成功竞得。

该宗矿业权的成功交易将进一步促进广水市矿业开发和经济社会发展持续健康发展,为广水“再进位、冲百强、创辉煌”提供矿产资源保障和服务。

## 菊花育苗忙

连日来,曾都区洛阳镇邱畈村金丝皇菊基地一派忙碌景象,菊花们正在忙着进行育苗、栽苗、除草。

(随州日报全媒体记者李文军、通讯员胡晓奎摄)



## 向新而行 乘风破浪

### ——随州民营经济发展观察之二

随州日报全媒体记者 刘诗诗

泰晶科技生产的音叉晶体谐振器成功入选国家级单项冠军产品,共富牧业获评农业产业化国家重点龙头企业……近年来,随州民营企业捷报频传。

加快发展新质生产力是当前经济发展的迫切需求。随州民营企业循“新”出发,向“新”而行,坚持技术创新、模式创新、产品更新,争当行业小巨人、隐形冠军;党委、政府持续优化营商环境,服务、引导、支持民营企业抢抓新一轮技术革命带来的机遇,坚守主业、做强实业,推动民营经济健康发展、高质量发展。

### 制造“焕新”,提升发展能级

没有真正意义上的传统产业,只有不积极创新的产业。

作为“专汽之都”和“香菇之乡”,随州的专汽和香菇产业如何转型升级?

专汽向“新”而行,围绕纯电动、氢燃料电池、混合动力3条技术路线,上装升级、底盘换电、智慧赋能3条发展路径,抢占新能源、智能化、网联化赛道;以氢燃料电池商用车为代表的创新产品矩阵加速成型,环卫车、高空作业车、房车等8个单品销量全国第一,全国每7辆专汽就有一辆“随州

造”,涌现了航天员医监医保车、“吹雪大王”、“雪地熨斗”等一批“黑科技”产品。

“两香一油”提质发展,随州香菇酱、浓缩汁、多糖口服液等精深加工产品出口暴增,出口额超10亿美元,占全国同类产品总量三分之一;随州香菇以“双订单”和“好工艺”留住纯正米香,价值成倍增长;随州油茶示范项目获5亿元中央财政奖补,赢得新一轮发展红利。

技术改造是推动传统产业升级最直接、最有效的抓手。我市深入实施“技改提能、制造焕新”,一大批民企“生产换线”“机器换人”“设备换芯”,推动产业迈向高端。

新楚风公司全球首款千公里续航氢燃料电池干线物流重卡重磅发布,被誉为商用车领域的“特斯拉”。程力集团已开发26款上装底盘一体化新能源环卫车,形成纯电动和氢燃料电池双轮驱动的发展格局。品源公司万吨调味品智能化流水线,一天能炒制100多吨香菇酱,一分钟有400罐香菇酱下线。品源公司董事长罗圆说:“通过技术创新研发新品,打造品牌,提升了竞争力。”

传统产业转型升级的根本动力是创新。近年来,随州民企坚持创新驱动,不断提升智能制造水平,为发展新质生产力打下坚实基础。

### 固本“兴新”,激活发展引擎

战略性新兴产业是新质生产力的主阵地之一。随州新兴产业领域民企牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”,拔节生长、向新而行。

泰晶科技自主研发的基于MEMS工艺的微型音叉晶体谐振器填补国内空白,音叉晶体谐振器国内占比稳居行业第一,北斗导航关键器件项目入选工信部智能网联汽车产业协同项目。

鑫星新材料每年投入研发经费1亿多元,进军新能源、生物材料、环保建材等方面的“无人区”,开辟新赛道。该公司与武汉科技大学签下1.5亿元技术交易大单,打破全省纪录。

“双碳”战略下,随州抢抓机遇,布局建设青春化工产业园,形成动力电池关键材料“链式”发展格局,一批含新量、含金量高的新材料民企持续壮大,构建了一批新的增长引擎。

斯诺年产10万吨新能源动力电池

负极材料一体化项目已基本建成,竞逐新能源新材料赛道。斯诺公司现场负责人介绍:“斯诺随州项目对产业链上下游高度整合,将人造石墨产业链集中打造在一个生产基地中。”

我市积极落实“数字化湖北”行动,布局建设大数据产业园,加快完善城市数字公共基础设施,系统推进产业数字化智能化升级,打造重汽华威、凯力专汽等一批5G全连接工厂。

随着民企的发展壮大,随州新兴产业增长的动能更加澎湃。越来越多的民企成为行业领跑者,一批“小而专、小而尖、小而特”的民企脱颖而出,省级以上专精特新企业达到95家。

### 全力“育新”,塑造竞争优势

良好的环境是民企创新发展的“肥沃土壤”和“阳光雨露”。

近年来,我市从政策惠企、项目补贴等方面多点发力,支持引导民企利用新技术、新工艺、新设备、新业态,大力实施以智能化、绿色化、安全化为重点的新一轮技术改造,加速提升民营企业发展能级。

(下转第二版)